



鼓舞大众
团结大众
服务大众

中共山东省委机关报
1939年创刊

大众日报



2020年5月23日
星期六
农历庚子年四月初一
第28133期
今日8版
热线电话：0531—85193911

十三届全国人大三次会议在京开幕

习近平汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山等在主席台就座

李克强作政府工作报告 栗战书主持大会

听取关于民法典草案的说明、关于全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定草案的说明



5月22日，第十三届全国人民代表大会第三次会议在北京人民大会堂开幕。党和国家领导人习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等出席，栗战书主持大会。

成立以来我国遭遇的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的公共卫生事件。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，经过全国上下和广大人民群众艰苦卓绝努力并付出牺牲，疫情防控取得重大战略成果。当前，疫情尚未结束，发展任务异常艰巨。要努力把疫情造成的损失降到最低，努力完成今年经济社会发展目标任务。

回顾：经济运行总体平稳；经济结构和区域布局继续优化；发展新动能不断增强；改革开放迈出重要步伐；三大攻坚战取得关键进展；民生进一步改善。新冠肺炎疫情发生后，党中央将疫情防控作为头等大事来抓，习近平总书记亲自指挥、亲自部署，坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位。在疫情防控中，我们按照坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的总要求，抓紧抓实抓细各项工作。

李克强指出，在肯定成绩的同时，也清醒看到面临的困难和问题。我们一定要努力改进工作，切实履行职责，尽心竭力，不辜负人民的期待。

李克强指出，当前和今后一个时期，我国发展面临风险挑战前所未有，但我们有独特政治和制度优势、雄厚经济基础、巨大市场潜力，亿万人民勤劳智慧。只要直面挑战，坚定发展信心，增强发展动力，维护和用好我国发展重要战略机遇期，当前的难关一定能闯过，中国的发展必将充满希望。

李克强说，综合研判形势，我们对疫情前考虑的预期目标作了适当调整，没有提出全年经济增速具体目标，要优先稳就业保民生，坚决打赢脱贫攻坚战，努力实现全面建成小康社会目标任务；城镇新增就业900万人以上，城镇调查失业率6%左右，城镇登记失业率5.5%左右；居民消费价格涨幅3.5%左右；进出口稳中提质，国际收支基本平衡；居民收入增长与经济增长基本同步；现行标准下农村贫困人口全部脱贫、贫困县全部摘帽；重大金融风险有效防控；单位国内生产总值能耗和主要污染物排放量继续下降，努力完成“十三五”规划目标任务。

李克强说，“六保”是今年“六稳”工作的着力点。守住“六保”底线，就能稳住经济基本盘；以保促稳、稳在中求进，就能为全面建成小康社会夯实基础。今年已过去近5个月，下一阶段要毫不放松常态化疫情防控，抓紧做好经济社会发展各项工作。出台的政策既保持力度又考虑可持续性，根据形势变化还可完善，我们有决心有能力完成全年目标任务。

李克强还就加强政府自身建设，民族、宗教和侨务工作，

习近平在参加内蒙古代表团审议时强调

坚持人民至上 不断造福人民

把以人民为中心的发展思想落实到各项决策部署和实际工作之中

新华社北京5月22日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平22日下午在参加他所在的十三届全国人大三次会议内蒙古代表团审议时强调，中国共产党根基在人民、血脉在人民。党团结带领人民进行革命、建设、改革，根本目的就是为了让人民过上好日子，无论面临多大挑战和压力，无论付出多大牺牲和代价，这一点都始终不渝、毫不动摇。坚持以人民为中心的发展思想，体现了党的理想信念、性质宗旨、初心使命，也是对党的奋斗历程和实践经验的深刻总结。必须坚持人民至上、紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢植根人民，并落实到各项决策部署和实际工作之中，落实到做好统筹疫情防控和经济社会发展工作中去。

内蒙古代表团气氛热烈，讨论活跃。费东斌、霍照良、薛志国、呼和巴特、

- 中国共产党根基在人民、血脉在人民。党团结带领人民进行革命、建设、改革，根本目的就是为了让人民过上好日子，无论面临多大挑战和压力，无论付出多大牺牲和代价，这一点都始终不渝、毫不动摇
- 各级领导干部要树立正确的权力观、政绩观、事业观，不慕虚荣，不务虚功，不图虚名，切实做到为官一任、造福一方

梅花等5位代表分别就打赢脱贫攻坚战、加大草原生态保护建设力度、发挥流动党支部作用、提升动物疫病防控能力、做好民族团结进步教育等问题发言。习近平不时同代表交流。

在认真听取大家发言后，习近平作了发言。他首先表示完全赞成政府工作报告

充分肯定内蒙古一年来的工作，希望内蒙古的同志大力弘扬“蒙古马精神”，坚决贯彻党中央决策部署，坚持以人民为中心的发展思想，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，坚决打好三大攻坚战，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，坚决克服疫情带来的不利

影响，确保完成决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚目标任务，在新时代全面建设社会主义现代化国家征程上书写内蒙古发展新篇章。

习近平指出，我们党没有自己特殊的利益，党在任何时候都把群众利益放在第一位。这是我们党作为马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。在重大疫情面前，我们一开始就鲜明提出把人民生命安全和身体健康放在第一位。在全国范围调集最优秀的医生、最先进的设备、最急需的资源，全力以赴投入疫病救治，救治费用全部由国家承担。人民至上、生命至上，保护人民生命安全和身体健康可以不惜一切代价。要继续坚持外防输入、内防反弹的要求，绷紧疫情防控这根弦，完善常态化防控机制，确保疫情不出现反弹。

王勇参加山东代表团审议

□记者 赵君 报道

本报北京5月22日电 今天下午，十九届中央委员、国务委员、国务院党组成员王勇在参加十三届全国人大三次会议山东代表团审议时说，政府工作报告通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想，充分体现党中央关于疫情防控和国内外形势的重大判断，工作部署突出重点、措施有力，我完全赞同。去年以来我国经济社会发展各项工作和今年疫情防控取得了举世瞩目的显著成效，根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导，充分彰显了中国共产党领导的政治优势和中国特色社会主义的制度优势。面对今年复杂严峻国内外形势和疫情挑战，我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧扣全面建成小康社会目标，毫不放松抓好常态化疫情防控，坚决打好三大攻坚战，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，确保决战决胜脱贫攻坚等全年各项目标任务全面完成。



坚持人民至上
在实干中造福人民
总书记在内蒙古代表团的重要讲话
引起住鲁代表委员热烈反响

► 要闻·2版

聚焦政府工作报告

今年不设经济增速 具体目标

- 优先稳就业保民生，坚决打赢脱贫攻坚战，努力实现全面建成小康社会目标任务
- 城镇新增就业900万人以上，现行标准下农村贫困人口全部脱贫、贫困县全部摘帽
- 赤字率拟按3.6%以上安排，财政赤字规模比去年增加1万亿元，同时发行1万亿元抗疫特别国债

► 要闻·3-5版

山东代表团举行全体会议审议政府工作报告

王勇出席并发言 刘家义主持 李干杰出席

□记者 赵君 李子路 报道

本报北京5月22日电 今天下午，出席十三届全国人大三次会议的山东代表团举行全体会议，审议政府工作报告。十九届中央委员、国务委员、国务院党组成员王勇出席会议并发言；山东代表团团长刘家义主持会议并发言；副团长李干杰发言，副团长陈福宽、于晓明等参加会议。

会上，张毅、刘修文、孟凡利、李希信、周云杰、耿遵珠、刘晓静、谭旭光、沈志强、张木平等代表先后发言。大家一

致认为，李克强总理所作的政府工作报告，高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，总结工作实事求是，分析问题准确透彻，任务目标科学合理，具有很强的思想性、指导性和可操作性，是一个鼓舞人心、凝聚共识、催人奋进的好报告。

大家在发言中说，去年以来，面对复杂的国内外形势，以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民攻坚克难，完成全年主要目标任务，为全面建成小康

社会打下了决定性基础；新冠肺炎疫情发生后，党中央将疫情防控作为头等大事来抓，经过全国上下和广大人民群众艰苦卓绝努力并付出牺牲，疫情防控取得重大战略成果。这充分体现了以习近平同志为核心的党中央高超驾驭能力和卓越领导水平，彰显了中国特色社会主义集中力量办大事的制度优势。

大家在发言中提出了一些意见和建议。

性改革为主线，坚持以改革开放为动力推动高质量发展，坚决打好三大攻坚战，加大“六稳”工作力度，保居民就业、保基本民生、保市场主体、保粮食能源安全、保产业链供应链稳定、保基层运转，着眼点高，切入点实，关键点准，为做好经济社会发展工作提供了重要遵循。大家表示一定结合各自实际，创造性抓好贯彻落实，以履职尽责的实际行动坚决做到“两个维护”。